

# 喜迎龙年新春 共享春节文化

## ——庆祝中国农历新年活动在多国举行



新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道：甲辰龙年即将到来之际，多国举行丰富多彩的中国农历新年庆祝活动，为华侨华人和国际友人送去新春祝福，也让中外民众共享欢乐祥和的春节文化盛宴。

新西兰总理拉克森等多位政要和中国驻新西兰大使王小龙3日冒雨参加在奥克兰举行的“新春花市同乐日”活动，与数千名当地人共迎龙年新春。来自中国湖北的专业演出团体为观众表演了民歌、京剧和武术。

这是拉克森去年11月就任总理以来首次参加当地华人社区大型活动。他高度评价当地华人的勤劳勇敢及为当地和新

中关系发展作出的贡献。作为“欢乐春节”品牌活动之一，成都市川剧研究院2日晚在美国得克萨斯州最大城市休斯敦举办专场演出。压轴的《川剧变脸》来到台下观众中表演，博得阵阵喝彩。美国观众扎格和卡尼用“真酷”“真棒”表达对演出的喜爱。卡尼表示，农历新年庆祝期间，他将参加多场舞狮表演。

瑞典斯德哥尔摩中国文化中心2日举办活动，通过美食、年画、彩灯、舞龙和京剧等多种形式，让当地民众和华侨华人享受了一场“欢乐春节”的文化大餐。

中国大厨现场展示削面和拉面“绝活儿”，现煮的饺子、打卤面等美食令人

连连称赞。在中国留学、寒假回国探亲的瑞典学生埃利奥特说，现场制作美食能向瑞典民众直观展示中国文化，这种交流形式值得称赞。

2024“温暖迎春·共庆中国年”白俄罗斯华侨华人新春交响音乐会2日晚在白俄罗斯国家音乐厅举办。音乐会以中国传统舞龙舞狮表演开场，中白两国音乐家联袂为观众奉献了《春节序曲》《库里安协奏曲》等经典曲目。

白俄罗斯文化部第一副部长格罗马达在致辞中向中国人民致以新春祝福，他表示，“欢乐春节”框架下的大规模庆祝活动已在白举办多年并成为良好传统。

2024“龙舞新春·欢乐春节”文化交流活动2日在德国海德堡市举行，活动由“春节庙会”和“春节晚会”组成。

庙会上，抖空竹、贴春联、写“福”字等民俗体验吸引游客驻足。晚会上，武术、昆曲、民乐等中国传统艺术与圆舞曲、奏鸣曲等西方音乐作品同台上演。德国音乐策划格尔德·维特说：“此次演出中，来自德国和中国的节目各占一半，我们将两国文化汇聚在一起庆祝春节，通过文化增进德中之间的交流合作。”

临近春节，马来西亚六甲市鸡场街上大红灯笼高悬，一派喜庆景象。2月1日，由马来西亚和中国的100多名青少年组成的舞龙队，共舞一条近200米的“长龙”在街道上穿行而过，蔚为壮观，引人注目。

马来西亚六甲历史城区（鸡场街）工会主席颜天禄说，这条“长龙”从中国定制运来，命名为“马中友谊祥龙”。今年是龙年，也是马中建交50周年，希望马中青少年传承好两国传统友谊。

“欢庆春节暨中越年俗文化交流体验”活动日前在越南河内大学举办，约500名学生及社会各界人士参加了书法、中国画、剪纸、京剧服饰秀和歌舞表演等体验活动，还品尝了春卷、粽子、饺子、汤圆等传统美食，现场充满浓浓年味。

河内大学中文系主任、河内大学孔子学院理事丁氏青娥表示，文化交流作为连接越中两国人民心灵的纽带，始终在两国关系中发挥着重要作用。希望两国青年密切交往，增进了解，传承友谊，成为创造越中更美好未来的重要力量。

日前在孟加拉国达卡大学孔子学院举办的春节文化体验活动上，民俗游戏、剪纸、书法、茶艺等活动吸引大批当地青年学生参与。“这是一次非常难得的体验，可以增进我们对中国文化的了解。”达卡大学学生亚斯明说。

左上图：法国华人社区2月4日在巴黎香榭丽舍大街举办舞龙舞狮等表演活动，庆祝即将到来的龙年春节。图为人们当日在香榭丽舍大街观看舞龙舞狮表演。 新华社发

# 「改变中国」的美国执念当休矣

最近，美国总统国家安全事务助理沙利文在华盛顿出席美国外交关系协会活动时坦言，“美国意识到，几十年来为塑造或改变中国所作出的努力，无论是明里还是暗里，都没有取得成功。”

这是美国官方公开承认过去几十年对华实施“改造”战略，并以失败告终。让美国这些人失望的是，中国始终坚持走自己的道路，经济社会发展取得了巨大进步，国家治理水平迈上新台阶，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

在事实面前，美国必须调整对华认知，放下“塑造或改变”中国的执念，找到与中国平等相处之道。正如习近平主席所说，中美走的是不同的路。这种不同不是今天才有的，今后还会继续存在。中美相处很重要一条就是承认这种不同，尊重这种不同，而不是强求一律，试图去改变甚至颠覆对方的制度。

在国际政治中，美国始终有种幻觉：认为自己是独一无二的“山巅之城”，有权统治世界，也有教导其他国家遵从其制定的所谓“规则秩序”的义务。美国前总统克林顿曾提出：“通过加入世界贸易组织，中国不仅会同意进口更多产品，更同意进口我们最珍视的价值……”美国一些战略家坚定地认为，苏联解体、东欧剧变之后，下一个就轮到中国。然而人们看到的却是：中国在随后20年的时间里成为全球第二大经济体，成功走出了一条具有中国特色的现代化道路。

实际上，美国与其追问“为什么改变中国失败？”不如多想想“为什么会认为自己能够改变中国？”英国学者马丁·雅克指出，美国之所以屡屡读不懂、看不透、判不准中国，关键在于无视中国的历史文化。他在《洛杉矶时报》发表题为《理解中国——西方错估中国已数十年了》的文章指出：“人们当然地认为，现代化进程必然导致西方化。但是，影响现代化的不仅仅是市场、竞争和技术，还有历史和文化，而中国的历史文化迥异于任何西方国家。”雅克表示，美国等西方国家总是希望能够大体按照自己的标准——有时甚至是唯一标准来评价中国，却不愿投入精力去理解尊重其国家文化、历史和传统所蕴含的智慧和特殊性，“这无疑是错误的”。

归根到底，“文明优越论”混合冷战思维，使美国高估自己的同时，又低估了中国人民主导自身命运、谋求自主发展的主体意识。

“美国总是高估自己决定中国发展道路的能力”，美国学者库尔特·坎

贝尔和伊莱·拉特纳在合著的文章《思虑中国》中写道。正如幻想“经济开放会让中国西化”注定失败一样，妄图通过遏制打压同样无法改变中国的发展轨迹，中国无论做出何种选择，都是而且只会是基于国家发展和人民福祉做出的自主选择。

作为对全球和平发展具有系统影响力的大国，中美以何种方式共存关乎人类前途命运，而阻碍中国的自主发展就像欧洲中世纪著名的克努特国王试图阻止海水涨潮一样。《金融时报》在一篇题为《面对美国打压，中国是正确的》评论中说，美国需要一种战略来面对“永远存在的中国”，而“押注中国屈服并不是战略”。

（新华社北京2月5日电 记者叶书宏）

外交部发言人

## 对纳米比亚总统根哥布逝世表示深切哀悼

新华社北京2月5日电（记者曹嘉玥）外交部发言人汪文斌5日就纳米比亚总统根哥布因病逝世答记者问时表示，中方对根哥布总统逝世表示深切哀悼，向纳米比亚政府、人民以及根哥布总

统的亲属表示诚挚慰问。汪文斌表示，根哥布总统是纳米比亚杰出领导人，带领纳米比亚人民追求民族独立解放，促进国家经济社会发展，受到纳米比亚人民拥护和爱戴。

“根哥布总统是中国人民的老朋友。他参与创立并推动中纳全面战略合作伙伴关系深入发展，为两国友好事业作出了重要贡献。值此悲痛时刻，中国人民将同纳米比亚人民坚定站在一起。”汪文斌说。

外交部发言人

## 就朝鲜半岛形势、美军空袭叙伊境内目标答记者问

新华社北京2月5日电（记者曹嘉玥）外交部发言人汪文斌5日就朝鲜半岛形势答记者问，呼吁各方共同维护半岛和平稳定。

“朝鲜半岛形势发展到今天事出有因。半岛形势紧张不符合有关各方共同利益。各方应相向而行，坚持政治解决大方向，共同维护半岛和平稳定。”汪文斌说。

道，2月3日美军对叙利亚和伊拉克境内目标进行空袭，称这是对此前驻伊且美军士兵遭无人机袭击的报复。叙利亚、伊拉克政府均对美侵犯两国主权安全表示谴责。中方对此有何评论？

当日例行记者会上，有记者问：近段时间，朝鲜半岛形势持续紧张，尤其是朝韩对立加剧。朝鲜调整对韩关系政策，表示北南不再是同一民族，而是敌对方，交战方，永远无法实现统一。中方对此有何评论？汪文斌表示，朝方相关政策宣示是朝主权事项，中方一贯支持朝韩改善关系。

新华社北京2月5日电（记者曹嘉玥）针对美军日前空袭叙利亚和伊拉克境内目标，外交部发言人汪文斌5日表示，中方反对侵犯他国领土主权和安全的行为，敦促有关方面切实遵守国际法，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。当日例行记者会上，有记者问：据报

汪文斌说，叙利亚和伊拉克是主权国家。中方反对违反《联合国宪章》，侵犯他国领土主权和安全的行为。当前，中东地区局势高度复杂敏感。“中方敦促有关方面切实遵守国际法，保持冷静克制，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。”



2月4日，针对任务区日趋严峻的安全形势，中国第14批赴南苏丹维和工兵分队组织营区综合防卫训练，强化官兵战备意识，提升应急处突能力。图为维和官兵在训练中快速奔向岗位。 孙干摄

（上接第一版）达到预期目的，取得明显成效。这些成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平主席亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引领，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

“经验是永不停歇的播种机。”这次主题教育坚持守正创新，在借鉴以往党内集中教育做法的基础上，探索形成了一些新经验，主要包括：坚持把理论学习贯穿始终，突出问题导向、服务中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等。这些行之有效的做法，进一步深化了对党内集中教育的规律性认识，为我们把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入提供了科学方法和成功经验。

当前，我们党正团结带领全党全军全国各族人民满怀信心、砥砺奋进，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。推进前无古人的伟大事业，唯有凝聚在真理的旗帜下，用科学理论

武装头脑，才能把握历史主动，迈向新的征程。习主席在重要讲话中，围绕巩固拓展主题教育成果、形成长效机制，作出了重大部署，即要持续加强理论武装、持续推动解决问题、持续改进作风、持续夯实基层基础、持续抓好落实。这五个方面相辅相成、同向发力，有利于把有效的做法制度化、成功的经验长效化，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，真正使主题教育成果转化为工作思路、工作举措和长期行动，切实把智慧和力量凝聚到党的中心任务上来。

开展好这次主题教育，是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求，也是全党全军的一件大事。全军各级坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署，扭住主题主线凝心铸魂，深入调查研究推动发展，全面检视整改根除弊，坚持从严从实提质增效，取得良好的认识成果、实践成果和制度成果。下一步，在巩固拓展主题教育成果中，军队必须抓紧抓

实、持续深化。全军要不断强化理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，在真学真悟、知行合一上下功夫，真正把马克思主义看家本领学到手。要抓好整改落实和建章立制工作，坚持“当下改”与“长久立”相结合，健全问题整改统筹协调机制，上下联动推进难题攻坚。要大力弘扬我军优良传统，大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，走好新时代群众路线，开展好集中性纪律教育，切实把好整改形式主义为基层减负工作。要紧紧依靠党组织，搞好帮建帮带，不断提高基层治理水平，全面锻造“三个过硬”基层。要树立正确政绩观，坚持问题导向，狠抓工作落实，重实干、重实绩、求实效，把主题教育成果转化为推动我军高质量发展、有效履行新时代军队使命任务的生动实践，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队作出新的更大贡献。

制，美国目前在比利时、德国、意大利、荷兰和土耳其等5国部署了约100枚核弹。这些国家自然也因此成为俄罗斯的“重点关注对象”。与这些国家相比，英国距离俄罗斯较远，相对不易被攻击。一旦美国在欧洲大陆部署的核武器无法发射，部署在英国的核武器将起到备份作用。

近年来，从与英澳宣布建立三边安全伙伴关系并开展核潜艇合作，到向日韩提供所谓“延伸威慑”，再到加快升级欧洲核武库，美国一直加紧推进全球核力量部署，在世界范围内谋求核威慑优势。但是，无论美国打着什么样的旗号和借口，其一系列举动只会加剧全球范围内的核扩散风险，引发更多的动荡并刺激核军备竞赛。作为世界上最大的拥核国，美国需要切实承担起一个核大国应尽的责任，而不是做国际核安全的最大风险源。

（作者单位：中国现代国际关系研究院）

时隔10多年，美国欲再次在英国部署核武器——

## 加剧地缘对抗 冲击地区稳定

■ 谢浩

### 国际观察

中国新闻专栏

据外媒近期报道，美国防部相关文件显示，为应对来自俄罗斯的威胁，美国计划在英国拉肯希思皇家空军基地部署战术核武器。此事一旦实施，将是美国时隔10多年后再次在英国部署核武器。据悉，此次计划部署的核武器是美国新型的B61-12型核弹。这种核弹的最大当量5万吨。在地缘冲突持续的当下，美国在英国重新部署新型战术核武器，将进一步加剧欧洲核对抗，严重冲击地区和平稳定。

事实上，美国欲重新在英国部署核武器的打算早有端倪。在2023财年国防预算中，美国就明确计划投入3.84亿美元，对包括英国在内的6个北约成员国的核弹存储设施进行

升级改造，以达到部署美B61-12型核弹的条件。2023年，美国国会正式批准向空军提供5000万美元资金，为在拉肯希思皇家空军基地执行“潜在安全任务”的人员建造宿舍。当时就有分析认为，该项目中提及的“潜在安全任务”就是指保管核武器，而美国此举正是为在英国部署核武器做准备。

在俄乌冲突持续延宕的当下，美国计划在英国重新部署核武器有多重考虑。一方面意在加强对俄罗斯的战略威慑。1954年，美国首次在英国部署核武器。20世纪90年代，美空军在拉肯希思皇家空军基地建造了数十个地下储存库，并存放了大量核弹。直至2008年，美国认为来自俄罗斯的威胁减弱才撤走了这些核弹。俄乌冲突爆发以来，美国开始升级其在欧洲核武库，此次计划重新在英国部署核武器正是具体措施之一。另一方面旨在提高美国在欧洲境内核部署的安全性。根据北约“核共享”机

制，美国目前在比利时、德国、意大利、荷兰和土耳其等5国部署了约100枚核弹。这些国家自然也因此成为俄罗斯的“重点关注对象”。与这些国家相比，英国距离俄罗斯较远，相对不易被攻击。一旦美国在欧洲大陆部署的核武器无法发射，部署在英国的核武器将起到备份作用。

近年来，从与英澳宣布建立三边安全伙伴关系并开展核潜艇合作，到向日韩提供所谓“延伸威慑”，再到加快升级欧洲核武库，美国一直加紧推进全球核力量部署，在世界范围内谋求核威慑优势。但是，无论美国打着什么样的旗号和借口，其一系列举动只会加剧全球范围内的核扩散风险，引发更多的动荡并刺激核军备竞赛。作为世界上最大的拥核国，美国需要切实承担起一个核大国应尽的责任，而不是做国际核安全的最大风险源。

（作者单位：中国现代国际关系研究院）

